

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyiltér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:

GÁL ISTVÁN.

Kiadó laptulajdonos:

ID. RÁBELY MIKLÓS.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előljáróságoknak egész évre 8 korona.

Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromsoros petitsor térfogata 20 fillér.
Nyiltér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyiltéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

A vármegye lisztellátásának kérdése.

(G.) Már régen tollra és e helyre kinálkozott ez a téma, mert már régen megkapta aktualitását s hogy csak most foglalkozunk vele, annak oka abban rejlik, hogy e kérdés megoldása az illetékes tényezők előtt sem birt programmszerű kidolgozással mindaddig, míg a legutóbbi napok rendelkezései éles reflektor fényvel meg nem világították közéletünknek és társadalmunknak ezen életfontosságú ügyét.

Más helyen közöljük Lukács Géza alispánnak a vármegye közigazgatási bizottságában tett jelentését, mely a lisztellátás kérdésének rendkívüli nehézségeivel foglalkozik s e helyen találjuk meg az ügy előadójának jelentését is, mely csak számokat tartalmaz, de e számok beszédesebbek és élénkebben megvilágítják a helyzetet, mint sok hosszú kommentár.

Ezen jelentések nyomán kötelességünk a teljes indifferencia nézőszögéből megvilágítanunk azt a kérdést, melynek mindennapi kenyerünk biztosítását kell céloznia.

Az 1915-iki gazdasági esztendő végével, vagyis az aratási és cséplési munkálatok után a kormány terjedelmes rendeletben megszabta azt a mennyiséget, melyet lisztből és kenyérből az egyes emberek igényelhetnek s a fogyasztó fejek összeírását elrendelvé, megállapította a vármegye szükségletét, amely tekintve azt, hogy Gömör mindig behozatalra szorult, a szó teljes értelmében véve szükséglet is volt. Ezen miniszteriumi rendelkezés intézkedett az iránt is, hogy a vármegyék a szükségletükre vonatkozólag vásárlási engedélyeket nyernek.

Ezen vásárlási engedélyek alapján s az egyes fogyasztóktól kapott megbízás folytán egy tiszti értekezlet eredményeképpen a vármegye szerződéses megbízást adott három megyebeli gőzmalomnak, hogy a szükségletet a vármegye nevében és részére megvásárolhassák s Kubinyi Géza főispán saját felelősségére a vármegyebeli készleteknek kivitelét betiltotta.

A három malom közül kettő az öt

illető körzetek szükségletét nagyrészt be is szerezte, de a legnagyobb körzettel rendelkező putnoki „Hungária” gőzmalom a szükséges mennyiséget beszerezni nem tudta s így már hosszabb idő óta nem volt abban a helyzetben, hogy a vármegye lakosságát liszttel elláthassa s ennek következtében részint a másik két malom készlete lett a körzetükön kívüli helyen is felhasználva, részint a Haditermény Részvénytársaság útján más megyebeli malmoknál utalt ki a belügyminiszter lisztmennyiségeket.

Hogy ez utóbbi mily mértékben történt s mily arányban állt a vármegye szükségletével, azt a közigazgatási bizottság üléséről irt referádánk eklatánsan bemutatja.

A fentvázolt helyzet mellett kapott a vármegye közönsége lisztet az elmúlt hónapban ott, ahová a kis készletből jutott s annyit, amennyi aránylagos elosztással tellett....

Február elején megjelent azután egy miniszteri rendelet, mely minden szerződéses megállapodást eltörölt és mindenkét ellátás tekintetében a Haditermény Részvénytársaság intézkedési körébe utalt, kivéve természetesen azokat, akik a törvényszabta mennyiséggel önmagukat ellátták.

A Haditermény Részvénytársaság természetesen a közigazgatási hatóságok útján fogja a lisztellátást lebonyolítani s így e nehéz és háladatlan feladat a jövőben ugyancsak azokat a tényezőket terheli, a melyek a többi teendővel agyonhalmozva egy oly problémát kapnak majd fejtörőül, mely nemcsak üzleti tudást, de legfőképpen gyakorlatot és szervezetet is kíván.

Az eddig más természetű ügyekkel foglalkozó alispánnak kell majd megtalálnia a módját annak, hogy miképpen lehet egy például Szikszóról kiutalt 5 waggonos mennyiségből Kőhegynek 200 kilót küldeni, a pénzt behajtani, kifizetni stb....

A közigazgatásra tehát ez a nagy felelőséggel járó kérdés újabb munkát jelent, amely alaposan próbára teszi majd

szervezetének erejét és a végsőkéig megfeszített tisztviselői tevékenység mérvét.

A közigazgatás szervei nagyszerűt produkáltak eddig s most egy újabb tere tereli működésüket az élet, ahol a kötelességet hajszálnyi pontossággal teljesíteni kell, mert különben nehéz problémák kerülnek elő és emberi életek fennmaradása jut veszedelembe.

Hisszük, hogy az eddigi energia és képesség most is meg lesz közigazgatásunkban s ha mégis felütik fejüket a mizériák s ha panasz lesz ezentúl is a lisztellátás kérdéseiben, a hiba nem az ő szerveiben keresendő.

Az alispán aggodalmas szavai nyomán elénk tárul a helyzet képe, amely a kétségbeesést nem engedi meg, de a mely után komolyan és lelkiismeretesen kell vennünk a helyzetet.

A lisztellátás referensének megdöbbenő számadatai bár az első pillanatban bombaként hatnak, mégis biznunk kell a kormány hangoztatott és nyomatékos kijelentésében, mely szerint minden mutatózó baj eliminálható, ha a becsületes kötelességteljesítés útjára lép minden ember.

A gazdasági fronton nem állunk olyan erősen, mint a harctérin. Az ellenség mindig oda bazirosza operációit, a hol a gyöngébb erő van, ahol a győzelmet reméli.

Önmagunknak okossága, lemondó ereje s a kívánságaink megtékezése, a feleslegnek becsülletes napfényre adása az a fegyver, amelylyel itthon, a gazdasági fronton, küzdenünk kell.

A csüggedést katonáink sem ismerték, mikor a Kárpátok lejtőin özönlött felénk az orosz horda.

Mi se ismerjük most, mikor az éhalál rémét akarja nekünk szabadítani az embertelen ántánt s amikor a gyenge frontunk áttörhetetlenül szilárd és biztos lehet, ha meg lesz bennünk az önuralom, ha levetjük oktalan zugolódásaink megszokott köntösét s ha kisebb igényvel lépünk fel, mint a mit magyaros szokásaink diktálnak, s amire kicsinyes szempontok vezethetik csak az embert.

A közigazgatási bizottság ülése.

Minden hónap második hétfőjén mozgalmas a vármegyeháza nagy ablakos kis tanácskozási terme, a közigazgatási bizottság rendes havi ülései gyűjtik össze a vármegye illetékes faktorait s e rendkívüli időkben gyakran rendkívüli jelentőségű és érdekű kérdések tárgyaló helyévé válik a hosszú zöld asztal.

Ilyen nagy jelentőségű és nagy érdeklődésre számot tartható ülés volt az e havi, amelynek elején Lukács Géza alispán a jelen kérdések legégetőbbjeivel foglalkozott, tevékeny életének tapasztalatai s a vármegyebeli helyzet feltárással megvilágítva azokat.

*

Február hó 14-én, hétfőn a vármegye közigazgatási bizottsága a megyeháza kistermében rendes havi ülését tartotta, melyet 10 órakor délelőtt Kubinyi Géza elnöklő főispán nyitott meg. Mellette Lukács Géza alispán foglalt helyet, a jegyzőkönyvet dr. Fonet Gyula főjegyző vezette.

Jelen voltak a választott tagok közül: Szent-Iványi Árpád, dr. Radvánszky György, Hering Samu, Széman Endre és Gömör Olivér s a bizottság tisztviselő tagjai kivétel nélkül.

Alispáni jelentés.

Az elnöki megnyitó után Lukács Géza alispán állott fel s a következő tartalmu jelentését terjesztette elő:

Az elmúlt héten az illetékes gazdasági faktorok által Budapesten rendezett s a tavaszi bemunkálásokat tárgyaló értekezleten a törvényhatóság nevében részt vett, hogy tájékoztassa magát az iránt, milyen nézetek uralkodnak a teendő intézkedésekkel illetőleg s hogy ezeket szükség esetén átplántálhassa a helyi viszonyok keretei közé. Az értekezleten felvetett kérdések tárgyalása során meggyőződött, hogy a vármegyei gazdasági intéző bizottság mindazokat az intézkedéseket máris megtette, amit az értekezlet szükségesnek kijelölt s a járási és községi bizottságok a bevetetlen földeket számbavéve,

intézkedtek azok megmunkálására és bevetésére vonatkozólag s örömmel jelentheti, hogy ez nagyrészt meg is történt s hogy a közönség józan volta nem tett erősebb intézkedéseket szükségessé. Az értekezleten egy szerinte igen egészséges eszme vetődött fel, a gazdasági gépek fokozottabb igénybevétele s tekintettel arra, hogy ezeknek ára 300—400%-al emelkedett az árak kormányhatósági maximálása által. — Ez iránt felirattal fordult az értekezlet a földmívelésügyi kormányhoz.

Ismertette azután jelentésében az értekezleten felmerült többi kívánságokat, a megtelelő gazdasági munkaerő felmentését, a selejtes s a kölcsönlovak intézményét s a selejtes lovakra vonatkozólag megállapítja, hogy azok nem szolgálhatják kellőleg a rendeltetésüket, mert gyakran szőrfergesek és igen lerongyolódtak.

A lisztellátás ügye.

Ezután azt a minden tekintetben nehéz kérdést vette tárgyalás alá, amely a 371—916 ik számú miniszteriumi rendelkezés nyomán keletkezett, mely a vármegyének a malmokkal való szerződéseit megszüntette. Ismerteti a januári szomorú állapotokat. Január hóban egyes vidékeken egy kanál lisztet sem tudtak vásárolni az emberek s jelenleg, mikor a sürgős szükséglet kielégítésére 12 waggon kenyérlisztnak azonnali kiutalását kérte a miniszteriumtól, kapott 7 waggon főző és tézta lisztet, amely drágább mint a kenyérliszt s amelyekkel az igényeket lehetetlen kielégíteni. A vármegye főispánjával értekezleten volt e tárgyban Budapesten s ott a földmívelésügyi miniszteri államtitkártól azt a biztató kijelentést kapta, hogy amennyiben a hadseregnek nem lesz rá szüksége, a vármegye diszponálhat készletei felett, minden külön díjazás nélkül.

A vármegye készletei tehát igénybevétnak, de úgy ez, mint a haditermék által kiutalt mennyiség szétosztása elviselhetetlen feladatot ró a közigazgatás tényezőire.

Más ügyek.

Tomory Géza nyug. főszoigabíró a háboru tartama alatt tényleges szolgálatot teljesítvén, a belügyminiszteriumban történt megállapodás ér-

telmében külön díjazásban fog részesülni. Ennek előadása után ismertette a miniszteriummal legújabb s a gazdasági bizottságok által a hadifoglyok felett gyakorlandó ellenőrzése tárgyában kiadott rendeletét.

A lisztellátás.

Ezután dr. Saldos Béla vármegyei másodfőjegyző, az ellátási ügyek előadója ismertette a liszt-kérdést.

A vármegye készlete 99 waggon liszt és buza, ezzel szemben az új termésig megállapított szükséglet 459 waggon. Tehát a vármegyében mindössze 40 napi készlet van.

Február hó 15-ig 120 waggon szükségletre kapott a vármegye 12 waggont.

Az alispán hivatkozik a felsorolt adatokra és megvilágítja ismételten a helyzetet annak kijelentése mellett, hogy a kormány segítségében van minden bizalom.

Szent-Iványi Árpád köszönettel adózik az alispán lelkiismeretes ténykedéséért.

Szakreferádák.

Ezután dr. Saldos előadásában az alispáni ügydarabok kerültek tárgyalás alá. Az állategészségügyi állapot kielégítő, bár a rühkór szaporodik. Ápolási és illetőségi ügyek letárgyalása után a gazdasági albizottságnak az erdők és kopárokra vonatkozó jelentését elfogadta a bizottság.

A pénzügyigazgató jelentése szerint az adók befizetése rendesen folyik, érdekes, hogy a dohányjövedéki bevétel magasabb, mint a múlt évben volt.

Tanfelügyelői jelentés.

Bihary István tankerületvezető kir. segéd-tanfelügyelő jelentéséből a következőket közöljük:

„A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur elrendelte a csalán gyűjtést az iskolákban. E rendelet alapján azonnal megtettem a szükséges intézkedéseket. S bár a rendelet a korán beállott fagy miatt elkésve érkezett, eddig már hivatalomhoz összesen 10015 kilogramm szárított csalán szár érkezett be, amelyet a hadvezetőség szövet és gyapot készítésre használ fel. Elismerésre méltó buzgalmat fejtett ki a nagyrőczei

TÁRCZA.

Fáradt vagyok.

Elviselt az élet, megroskadt a vállam;
Ronggyá rongyolódtam az élet harcában;
Mindig lemondani, csak tűrni tanultam
S egy perc megállásom nem jutott az útban.
Hol fejem lehajstam, hasztalan sóvárgom,
Nincs egy bokor alja, egy fa a világon.

Hasztalan kerestem egy kicsi hajlékot.
Hogy alkonyat tájon békén pihennék ott;
Hasztalan esdeklék néhány szál virágot,
Utamban az átok virága virágozott.
S hogy megfordul sorsom, jaj, hiába várom,
Bolond poétáknak bolond útját járom.

Előttem már semmi s mögöttem az élet.
Minden reménységem lidérczes fénynyé lett.
Amire még vágyom: hogy valahol végre
Lehajstam fejem egy akácfa tövébe...
Ahol nem hiteget semmi földi álom
S egy kis kereszt vigyáz csendes éjszakámon...

Irgalmas nagy Isten, ki sorsomat látod,
Fordítsd kegyelemmel felém az orezádot:
Ereszd el szolgálodat békén az útjára,
Ne legyen tovább a végzet mostohája.
Az örök hajszának oh, vess immár véget:
Fáradt vagyok, fáradt; elviselt az élet.

Telek A. Sándor.

Kisvárosi témák.

Világháboru! s van, a ki ilyesmire is gondol? Bizonytalán így kiáltanának föl olvasás közben — Hölgyek s Urak, ha — ép megakarva ezt előzni — magam nem mondanám el a bevezetésben. Pedig az se lehetetlen, hogy épen e nagy világtelfordulás egyenes okozója a czim alá kerülő apróságok felszínrevetésének.

Mindent el óhajtván intézni ebben az előljáróban — hisz ha benne vagyunk már, ugyanis

mindegy — hát csak tollamra tolakszik még egy közbeszólás. Főlöszleges megemlitenem, ugyanis kitalálják! A feleletem: igen, higye meg Asszonyom vagy Kisasszonyom voltam ott is, ami pedig legfontosabb, prédikáltam ott is, amikor arra szükség volt; ha meg ritkán adódott rá alkalom, úgy az csak a mi derék magyar katonáinkat dicséri.

Most már aztán ugy-e megengedik körültekintően kedves városunkban azért, hogy lássak? Önök pedig próbálják csak meg ugyanazon szögből nézni kis történetkéimet, mint jó magam s ha mosolyt esaltam volna bájos ajkukra és (a paritás kedvéért; u. i. a féltékenységet nagyon csunya bűnnek tartom) az urak szájszögleite fitymálódva féloldalra rándult, úgy nem irtam egészen hiába.

I. Kávész. h.

Idő: hétfőn reggel.
Kovácsné: (beront) Hallottad már Drágám? a jó reggelt meg majd lepnyeltem!

Bereghyné: Szervusz Édesem! Mit??
K: Szörnyü botrány, micsoda züllöttség...!
B: Mi... mi történt? csodálatos... még semmit se halottam!

— Ugyan, igazán nem tudod még?
— Hát beszélj Édesem! — a kíváncsiság fojtogat már szinte!

— Igen... igen... de a szavakat, hogy elmondhassam Neked ami az éjszaka történt?...
— Multság, verekedés, lopás, szöktetés... de beszélj már az istenért! (idegesen topog).

— No jó — jó — már kezdem! Izé — hát képzeld a Bátonyiné — a Goldbergné s a Vojtovicsné lányostul kávéházban voltak!

— Ne beszélj! Ez igazán hallatlan! Mi mindenre nem vetemedik néhány asszony!

— Igen, igazad van, tökéletesen úgy van — s pláne a Vojtovicsné még a lányát is odaviszi...

— Persze, hiszen férjhez mehetne már!... De hát a férjek... az apák! nem Te ez még se lehet, ezt csak úgy rájuk fogják?!

— Dehogy fogják — dehogy — hiszen magam láttam!

B: Te is ott voltál talán?

K: Ugyan kérlek, hát minek gondolsz engem? Én — és — ott!?

— Bocsáss meg, de magad mondd...

— Igen — persze — mondom... mert az úgy volt tudod, hogy sétáltunk az urammal, a Bözsivel meg a Manczi is ott volt...

— Tudom — és??

— Hát katonazenét hallottunk a Hungária felől... a kíváncsiság... ezzel pedig ugy-e?... szóval odasétáltunk az ablak elé s érted?... ott az egyik függönynek volt egy kis nyílása. Azon benézett a Bözsi. Ugy megijedtünk, amikor fölkiáltott: „ni a Vojtovics Gizi is bent van!” Tudod aztán benézgettünk sorra az ablakon!

— Igazán — hallatlan állapot!

— Hátha még tudnád hogyan kokettált az a Vojtovics leány?! — sőt úgy láttuk — Bözsi meg a Manczi is — valami idegen tisztült az asztaluknál!

— Ne beszélj! Már szinte szédülök! Micsoda erkölcs! Ilyenre se lennék képes soha!

— Bizony én se ám! Ptiuj!... de hát pá Aranyom — tudod még kiszaladok a piacra... micsoda rémitő drágaság!

— Rettenetes!

— Szervusz Lelem!

— Pá Angyalom!

Egy héttel később a Hungária kávéházban. Katonazene indulót játszik. — Fehér asztalnál asszonyok, lányok, civilek és katonatisztek vegyesen. Ajtó nyílik. Azon keresztül nagyobb társaság tódul be. Az első belépőben Kovácsné ismerheti fel az olvasó. Elfogult kisé, idegesen tekintget körül; magában talán ezt gondolja:

„Csak Bereghyné meg ne tudná!”

A fehér asztalnál egy rejeres kalapu hölgy valami nagy hasábos ujságba igyekszik beletemetkezni — Bereghyné.

Geo.

áll. polgári és kereskedelmi iskola, amely egy-maga 387 kgrammot gyűjtött, vezetnek továbbá az áll. elemi iskolák a gyűjtésben. A felekezeti iskolák közül még csak 2 róm. kath., 2 ev. és 1 ref. iskolától érkezett be csalán, de a jelentések szerint remélhető, hogy ezek részéről is nagyobb mennyiség fog beérkezni.

Jelentem továbbá, hogy katonáink részére az iskoláink szederceserje levelet is gyűjtöttek s eddig 64495 kgrammot küldtek föl a had-segélyező hivatalnak.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur özv. Hornyák Ferencné és özv. Bruszik Andrásné tanító özvegyek részére 50—50 korona, Klineczkó Károly volt tanító és özv. Kemény Pálné tanító részére 100—100 korona segélyt utalt ki.

Áthelyezettett Tahy Zsuzsanna koháryházai áll. elemi iskolai tanítónő Diósgyőrbe és helyébe Szűts Lenke sziliczei róm. kath. tanítónő neveztetett ki rendes tanítónővé. Kötelességemnek tartom e helyen megemlékezni arról, hogy a mozgósítás alkalmával a koháryházai áll. elemi iskola 6 tagból álló testületéből 3 férfi katonai szolgálatra vonult be s jelenleg is katonai szolgálatot teljesítenek. Az otthon maradt 3 tanítónő pedig óriási szorgalommal, a helybeli egyik óvónő segítségével oly szorgalmat fejtett és fejt ki, amelylyel teljes elismerésemet érdemelték ki. Köztük az áthelyezett Tahy Zsuzsanna látta el az igazgatói teendőket is s példát szolgáltatott arra, hogy mire képes egy hivatásos tanítónő, aki pályáját nem csak kereseti pályának tartja, hanem abban valóságos gyönyörűségét találja fel.

A hősi halált halt Fröhlich Nándor helpai áll. elemi iskolai tanító helyébe Bércziné Kubinyi Klemma okl. tanítónő neveztetett ki helpai áll. elemi iskolai rendes tanítónővé, aki az elmúlt és a folyó tanévben a rimatamásfalvai áll. elemi iskolánál teljesített elismerésre méltó nagy szorgalommal helyettes tanítónői teendőket. A garamfői gör. kath. II-ik tanítói állásra Pityik Irén és a berzétei róm. kath. tanítói állásra Tóth Piroska választatott meg rendes tanítónővé.

Jelentem továbbá, hogy a világháboru vármegyénk tanítói karából újabb áldozatot kívánt. *Janócsik* András, aggteleki ref. tanító, a 20-ik honvédgyalozezred vitéz hadapródja hősi halált halt. Alig hogy megkezdte pályáját, a haza hívó szavára a harcztérre sietett, ahol honszeretetét vérvél pecsételte meg. — Elhalt még tankerületemnek egy érdemes tanítója: *Lipták* László mikolcsányi ev. tanító.

A jelentés után a garami iskolák 40000 koronás államsegélyének felosztását tárgyalta a bizottság, a választói vizsgák ügyében intézkedett s kötelezte az óvónőket a dajkatartásra.

Főorvosi jelentés.

A vármegye főorvosának: dr. *Meskó* Miklós-nak jelentése szerint az egészségügy állapotja január hóban kedvezőtlen volt, amennyiben a *himlő* esetei szaporodtak. Januárban 9 községből 49 *himlő*eset lett bejelentve 4 halálessel, a decemberi hóban 5 községben előfordult 24 *himlő*vel szemben. A többi hevenyfertőző betegség esőkent.

Vörheny	12 községben	26 eset	volt	1 halállal.
Kanyaró	10	85	"	2
Hökhurut	2	12	"	1
Difteritisz	7	8	"	3
Hastífusz	16	24	"	2
Báránghimlő	2	4	"	0

A vörheny járványszerűleg Murányhosszúréten és Rimaszombatban, a kanyaró Kiszőczen, Gömörispánmezőn és Sebespatakon, a hökhurut Kakasalján, a *hólyagos himlő* 18 esetben *Forgácsfalván*, 12 esetben *Ujantalfalván*, 9 esetben *Rimákokován*, 4 esetben *Rimaszombatban* (katonák), 2 esetben *Jolsván* fordult elő, azonkívül egy-egy esetben Hisnyón, Putnokon, Sajólánártfalván és Klenőczon. A járvány terjedésének meggátolása végett erélyes intézkedések történtek, de a csirahordók felügyelete a személyzet hiányában lehetetlen. A trachoma is szaporodik.

Az utakról.

Ezután az alispán előadta, hogy a vármegye utai sok helyütt komolyan kifogásolhatók, aminek igen nagy részben a fedanyag szállításának nehézségei képezik az okát. Jelenti, hogy a miniszteriumban nyert értesülése szerint a 265000 koronás közuti költségvetés 250000 koronában

érvényesített s az eddigi 60000 korona államsegély helyett 96000 korona utaltatott ki, mely a háboru után 120000 koronára lesz felemelve.

A jelentések tudomásul vétettek s a bizottsági ülés véget ért.

Ülés után a felebbezési választmány tartotta meg gyűlését.

Világháboru.

A nagyobb vállalkozások még nem kezdődtek el a harczterek nagy részén, csak a nyugati harcztér hadműveleteinek van olyan kinézésük, mintha általános nagy harczzá akarnának kinőni. A többi harcztereken, bár egyes részletekben folyik az ütközet, mégis inkább a szünet, a csend idejét élik. De még a távol keleten Kaukázus és Mezopotamia vidékein is nagyobb harcok folynak.

Igy tehát most az a helyzet képe, hogy a legszélső széleken erősen harcznak, középpütt várakoznak és készülődnek.

A részleteket tekintve a déli harcztéren Montenegrótól délre érkeztek seregeink Albánia fővárosáig, a melynek közelében a mult hét végén Valjasnál megvetették lábukat s onnan Tiranát foglalták el. Tiranából épített uton vonultak Durazzó felé, de Durazzó közelében összeütköztek az olasz csapatokkal és Esszád basa embereivel s azokat legyőzték. Más oldalról a bolgárok is közelednek Durazzó felé. Egy római lap jelentése szerint az olaszok kiűritették már Durazzót s így a mi csapataink oda könnyen bevonulhatnak.

Más oldalról a bolgárok megszállották Elbasszánt s onnan Valonát fenyegetik. Ugy látszik, a mi seregeinknek egy része ott délen Valona ellen is együttműködik a bolgárokkal.

A Szaloniki elleni hadműveletek még mindig nem indultak meg, de úgy látszik, ezek is nemsokára megérnek már. Görögország nem akar részt venni a harcokban, pedig őt akarta az entente berántani; most megint az olaszokat szeretnék odavinni, de az sem sikerül. A francziák odahaza szeretnék már visszavinni seregeiket, mert német offenzívától félnek.

Az orosz harcztér vonalain mostanában meglehetősen csend uralkodik, de néha egyes helyeken, pl. Tarnopol körül voltak harcok a lövészárkok előtt, meg a levegőben is. De az ilyen egyedül álló jelentésektől eltekintve általában az előkészületek csendje uralkodik az oroszokkal szembenálló frontokon. Hir szerint a besszarábiai fronton ott van a császár is, a mi azt jelenti, hogy orosz részről készül valami ismét.

Az olasz hadszíntéren általános nagy harcok ugyan nincsenek mostanában, de azért teljes szünet még sincs. Sőt vannak egyes hevesebb összetűzések is, a melyekben az olaszok szokták a rövidebbet huzni. A doberdói fensíkon aknaharcokra és kézigránát harcokra került a sor. A ramboni olasz előállításokat is elfoglalták s ott újra harcra kerülván a sor, állásaink előterét az ellenség holt testeivel borítják. Itt tehát igen heves harcok lehettek. Harcok voltak a Flitsch táján és a karinthiai határokon.

Legérdekesebb azonban repülőink támadása Milánó és több szomszéd olasz város ellen. Milánó elég távol esik a

harcztértől, de nagy olasz központ és az iparnak, municziókészítésnek jelentős helye. Együttal ott lármáztak legerősebben a háboru érdekében. Ezt a helyet tehát a bombázott Görz városáért viszonzásul fölkeresték repülőink s hiába volt az olasz ágyuk tüze és a repülőik támadása: mégis nagyon eredményesen bombázták repülőink Milánó és a szomszéd néhány város katonai épületeit és gyártelepeit, úgy hogy igen nagy kárt tettek az olaszoknak és megizlelhették a háborut azok az olaszok is, a kik leginkább kiabáltak a háboru érdekében.

A franczia harcztéren több helyen voltak elég nagy és heves harcok. Igy Flandriában Ipern körül a németek elfoglalták az angolok előállításait és azokat tartják az angolok támadásaival szemben is. A Champagneban, Rheims körül és máshol is voltak német előnyomulások, úgy hogy a németek kezdik visszaszerezni azokat az árkokat és állásokat, a melyeket az ősszel elveszítettek. A francziák és angolok azután bosszúból a front mögötti városokat bombázták, a mivel a franczia és belga lakosságnak okoznak kárt.

A tengeren is veszteség érte a francziákat. A kisázsiai partoktól délre egy vagy talán két jó nagy hadihajójukat elsüllyesztette egy tengeralattjáró.

A kaukázusi fronton keményebb harcok folytak; török jelentés szerint az oroszok vagy 5000 halottat veszítettek. Igy hát nem nagyon haladhat az ottani orosz offenzíva.

Mezopotámiában úgy látszik, dél felé szorult már az angol sereg, mert Kut-el-Amara körül van zárva s a mostani ütközetek Korna közelében folytak le, a honnan több mint egy éve kiindult az angol támadás. Tehát jól visszaszorultak már az angolok az óhajtott területről és itt is több ezer főnyi halott visszahagyásával vonult vissza az angol hadsereg.

Ugy látszik, az entente részére nem teremnek babérok ebben a háboruban.

Vármegyei kaszinó közgyűlése.

A rimaszombati vármegyei kaszinó mult vasárnap, folyó hó 13 án tartotta évi rendes közgyűlését *Kubinyi* Géza főispán elnöklésével. A gyűlésen mintegy 40 tag jelent meg, kiket az elnök meleg szavakkal üdvözölt s a közgyűlést nagy figyelemmel hallgatott szép beszéddel nyitotta meg.

„Első ízben van alkalmam — ugymond — a kaszinó tagjainak bizalma révén e helyet elfoglalni s az első szó a hála és köszönet szava, melylyel a kaszinó élén álló igazgatóság tagjává való megválasztásomért köszönetemet fejezem ki. Jól tudom, hogy a kitüntető bizalmat előlegezte a vármegyei kaszinó annak a férfinak, ki programmszerű hivatásul tekinti a rimaszombati társadalom tömörítését. Mikor e város falai közé kerülve, főispáni állásomat elfoglaltam, programmom egyik jelentős céljául tűztem ki, hogy e város széthuzó társadalmát egy tekintélyes kulturintézmény keretében tömör egészszé egyesítve, szebb jövő felé vezessem.

Sajnos, a programm keresztülvitelét a közbejött háboru megakadályozta, de szerintem a jövő szilárd alapra van fektetve s meggyőződésem, hogy a tervek keresztülvitelére az anyagi garanciák is megvannak annyival inkább, mert a Rimaszombatban létesítendő kulturpalota ügyét a háboru kitörése már a megvalósulás stádiumában találta.

A harci zajban, a háboru vészes, viharos, de dicsőséges korszakát éljük; csaknem egy esztendő óta lépésről lépésre odafejlődtek az

események, hogy immár a dicsőséges, győzelmes befejezés biztosítottak tekinthető s csak az lehet a törekvésünk, hogy a dicsőségünk minél fényesebb legyen! — Nincs közöttünk kétkedő, nincs akinek szilárd meggyőződésévé, boldog öntudatává nem vállott volna az, hogy mi a háborúból győzelmesen kerülünk ki!

És ha a béke korszaka be fog köszönteni, hiszem és remélem, hogy e város történelmi multjához, fejlődéséhez és jövőjéhez méltó társadalmi életet és egyesületet fogunk létesíthetni s az ez irányban kifejtendő buzgó munkásságomhoz kérem a kaszinó tagjainak szíves közreműködését és támogatását!

A szép beszédet lelkes éljenzés kísérte, melynek elhangzása után az elnök megállapította a közgyűlés határozatképességét; a jegyzőkönyv vezetésére felkérte dr. *Institórisz* Endre ügyvédet.

Ezután *Medveczky* Sándor igazgató a mult év eseményeiről referált. A bevétel volt 6799 korona 41 fillér, kiadás 6792 korona, s így a maradvány 7 korona 41 fillér. Az 1916. évi költségelirányzat bevételi összege: 7349 kor. 04 fillér, kiadásé: 7340 korona, maradvány 8 korona 96 fillér. — *Bobok* Tivadar, *Jaczkó* Pál és *Tomcsányi* István elhunytáról kegyelettel emlékezett meg a jelentés s a tagok elhunytá felett a közgyűlés részvétét fejezte ki. — Hadi-kölcsönt 1500 koronát jegyzett a kaszinó. A társadalmi élet nem mutatott élénkséget s így a kaszinó keretében sem fordult elő nagyobb arányú mozgalom, remélhető, hogy a dicsőséges béke után a kaszinóban régi lüktető, eleven élet lesz.

A jelentés tudomásul vétele után a számvizsgáló bizottság jelentését vette a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul s *Marikovszky* Géza buzgó pénztárnoknak lelkiismeretes működéseért hálás köszönetet szavazott a közgyűlés.

A költségelirányzat megállapítása után a szolgának 140 korona ujévi ajándékot szavaztak meg, s ezután a választások következtek.

Az igazgatóságából sorrend szerint kilépő *Farkas* Zoltán egyhangulag újra megválasztott s a kisorsolt választmányi tagok is újra megválasztottak és pedig: dr. *Baksay* Dezső, *Lengyel* György, dr. *Lichtschein* Adolf, dr. *Löcherer* Tamás, *Madarász* Pál, dr. *Mészáros* István, *Szakall* Vincze, *Széman* Endre rendes, *Lánczy* Kálmán póttaggá.

A szokásos kártya árverés elmaradt, mert a használt kártyákat a kaszinó a sebesült katonáknak adományozta. — Ezzel a közgyűlés véget ért.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

Hirdetmény.

2399—1916. sz. — A m. kir. pénzügyminisztérium a hadsegélyezés céljaira a 148081—915. szám alatt kiadott rendelete és a törvény értelmében hozzájárulni kötelezettek adójának megállapítása céljából eljárni hivatott bizottságba három rendes és három póttagnak még e hó folyamán leendő megválasztását rendelvén el; ezen, valamint az egyidejűleg kiadott tárgysorozatban felsorolt közérdekű fontos ügyeknek elintézése végett megtartandó rendkívüli megyebizottsági közgyűlés határidejűl Főispán ur ömeltőségével egyetértőleg folyó évi **február hó 26-ik napjának d. e. 10 órájára** Rimaszombatba, a várm. székház nagytermébe tüzetett ki.

Midőn erről a vármegye közönségét szokott módon értesitem, egyuttal hivatalból tisztelettel felkérem, hogy a fent kitűzött időben és helyen megjelenni s a tanácskozásokban mindenkor tapasztalt meleg érdeklődéssel és buzgalommal részt venni sziveskedjék.

Rimaszombat, 1916. február 15.

Lukács, alispán.

Színház.

Félszegen írja ebben a színházi szezonban első kritikáját a színházi referens, mert érzi a helyzetnek rendkívüli bízart voltát.

Idejön harminczegynéhány ember, hogy a bohóságát, szomorúságát — mondjuk a művészetét nekünk adja estéről-estére s ennek fejében belőlünk akarják kicsiholni a megélhetésük anyagi eszközeit, belőlünk, akik legelső sorban a zsebünkben érezzük ezt a nagy fogalmat: *háboru!*

Ha ez sikerül nekik, akkor nemcsak művészek — de bűvészek is.

Higyjük, hogy sikerül és kezdjük meg a helyzet parancsolta szordinós tollal a kritikát.

Csak két estéről számolhatunk be, de megállapíthatjuk, hogy a külső dekorációtól eltekintve s a háborus viszonyok között sok mindent megbocsátva, rendelkezik a társulat egy bizonyos foknyi nívóval, mely boldogulását kívánatosá teszi.

*

Csütörtökön, e hó 17-én volt a megnyitó előadás, elég szép számu közönség előtt. *Huska* Jenő könnyű muzsikájú háborus operettje került színre „A tiszavirág.” Sok scenikai készültség kell ahhoz, hogy ez a darab tökéletesen kiváltsa a hatását, de ennek hiányában is szívesen fogadta a közönség. A társulat primadonnája *Gyulay* Gizella kedves jelenség volt s természetesen, diszkrétén játszotta a grófnő sokszor előtűnt nem színpatikus szerepét. Nincs benne tobzó temperamentum, nem szárnyal hangja magas regiszterekben, de hajlékonyak, finomak a vonalai s kedves légység van az orcheszterében. A szobalány eleven szerepét *Nádassy* Miczi játszotta. Ismerős színésznő, tapsal fogadta a közönség. Benne van a játékában a tenyereket tapsra ingerlő primadonna-temperamentum anélkül azonban, hogy a túlzás rovására menne. Hangja kellemes, sima. — A hadnagy szerepét a drámai színről ismert *Ernyei* János játszotta, azoknak, akik drámai talentumát ismerik, furcsa volt egy tenorista szerepében. Az értelmes részeket finom szentimentalizmussal simította ki. Igen jó volt *Csolnakossy* egy „fűrer” szerepében, *Molnár* János tul fiatal és mosolygó szemű volt, de máskülönb en eleven és tehetséges színésznek látszik.

*

Pénteken, „Zsuzsi kisasszony” ment igen szép, összevágó előadásban. *Gyulay* Gizella, mint Zsuzsika bájos volt, *Nádasi* Miczi nadrágszerepben (Dinye) elragadóan pajkos, *Schmidt* Etel, mint eleven vénáju, talentumos szubrett mutatkozott be. A férfiak közül *Csolnakossy*, *Molnár* és *Ernyei* kifogástalanok voltak.

Szombaton, „Legénybúcsú” operett, vasárnap délután „Katicza”, este „Moziündér” operettek, hétfőn (zóna) „Tiszavirág”, kedden „Cyklámen” színmű, szerdán „Lengyelvér” operett kerülnek színre.

Hirek és vegyesek.

Forgácsok

után járni lusta voltam e héten s már fel is tettem magamban, hogy más témát keresek erre a helyre s lemondok egy rövid hétre a sohase haragos ostopattogásaimról.

Semmi sem történt velem, ami megihlette volna forgácsokat író tollamat, esett ugyan a hó, de a posta előtt láthatatlan kezek felsöpörték, a telefonközpont boszorkányos gyorsasággal kapcsolt — szóval ideális rend kezdte körülvenni kicsiny jelentőségű életemet.

Hogy mégis vannak forgácsok, azt három levélnek köszönhetem, amely majdnem egyszerre toppant hozzám.

*

Az első levél egy darab pakkoló-papírra van írva. Sietve vetett papírra egy pár sort elutazása előtt egy tekintélyes vidéki alesperes, akit hivatalos teendői Rimaszombatba kényszerítettek.

Arról ír a felháborodás hangján egy rövid glosszát, hogy a Hungária éttermében ebédelve, a pinczérleány által adott borlappból kiválasztott két butéllia bort, mely azon 2 korona 40 fillérért volt jelezve. Annak elfo-

gyasztása után felszámított ezért a fizető pinczér 6 korona 80 fillért s a reklamációra azt felelte, hogy a borlap, mely egyszersmint a napi étlap is volt, „még Ádám idejéből származik”, amikor még olcsó volt a bor...

Ennyi a levél, no meg még két sor, amely a bort elfogyasztó egyénnek ezzel kapcsolatos pénzeteit fejezi ki.

En elhagyom ezt a két sort, anélkül is van a kis históriában elég felháborító körülmény!

*

A másik levél a Honvéd-utczáról ír meg-ható sirámokat.

Kezdi azon, hogy az ötven koronás cipők biztonsága mennyire veszélyben forog az ottani feneketlen sár tengerében, amelynek láttára minden élőlény kész tagadásba venni, hogy városban vagyunk. A Honvéd-utczai lakók kérték a várostól a gyalogjáró rendezését s kaptak is egy végzést, melyben az áll, hogy ha 5 ház lesz a Honvéd utczában, megcsináltatja a város a gyalogjárót. Az 5 ház sze-rencésen megvan s most a levélíró szerint valószínűleg arra várnak a városházán, hogy az egyik a sárözönben végleg elsüllyed s akkor 4 ház kedvéért csak nem érdemes gyalogjárót létesíteni!?

A villanypóznákról is van szó ebben a panaszos levélben.

Azt írja, hogy a póznákat a háztulajdonosok saját költségükön állították tel, miután a város megígérte, hogy azokat átveszi majd tőlük. Arról is tud a levél írója, hogy erről most a városházán semmit sem akarnak tudni.

És még egy panaszt is kesereg felém: a szemetes kocsi hiányát fájlatja, amely büszke megvetéssel mellőzi ezt az elhagyatott városrészt. Hja, a szemetes kocsi drága jószág, azt nem lehet a Honvéd utczába küldeni, ahol az elmerülés sorsa integet felé!

*

A harmadik panaszos levél írója a városban uralkodó czukorhiányt adja napirendre s arról tud, hogy a városban vannak u. n. „czukorbányák”, ahol elrejtett czukorkészletek várják az árak emelkedését.

Erélyes rendőrfőkapitányunk figyelmébe ajánlom ezt a rövid kis forgácsot. *Glin.*

Személyi hírek. *Kubinyi* Géza főispán e hét folyamán egy napig Dobsinán tartózkodott, pénteken délután pedig Kassára utazott, honnan visszatér Rimaszombatba. A jövő hét keddién hivatalos ügyeinek intézése végett több napra a fővárosba utazik.

Szolgabírói visszarendelések. Dr. *Alitisz* Aladár putnoki járásbeli tb. főszolgabíró e hó 15-től kezdve a régi beosztásához hiven heti 3 napon keresztül a feleli szolgabírói teendők ellátására kirendeltetett s *Kuna* Elemér szolgabíró Ratkóra visszatért.

Az új nagyrőcsei közjegyző. Dr. *Fabinyi* Leó a napokban megérkezett székhelyére s onnan első utja Rimaszombatba vezetett, ahol e hó 16-án és 17-én tisztegett a vármegye és törvényszék vezetőinél.

Uj magyar állampolgár. A belügyminiszter honosította *Wild* Ernőt, *Pöcher* Gyula méneskari százados vezető őrmesterét s az új állampolgár az állampolgársági esküt e hó 19-én tette le dr. *Fornet* Gyula vármegyei főjegyző előtt.

Andrássy Manó gróf előléptetése. A háboru kitörése óta *Andrássy* Manó gróf, a Böhm Ermolli lovassági tábornok hadseregében tesz szolgálatot. A fiatal grót most a napokban lett hadnagy az 5-ik kassai honvédhuszárezredben.

Ornagyi kinevezés. A király *Károlyi* Károly 25-ik gyalogezredbeli századosát, aki a hadkiegészítő kerületi parancsnokságnak vezetője, őrnaggyá léptette elő.

Kitüntetett állatorvos. *Prohászka* Lipót népf. állatorvos a Hoffman hadtest vonat-csoportparancsnokságnál, polgári életben putnoki járási főállatorvos, az ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet kapta a vitézségi érem szalagján.

Előléptetett katonaoorvos. Dr. *Deutsch* Miksa itteni fogorvos, ki jelenleg katonai kórházban tesz szolgálatot, népfölkelő segédorvosi rangból előlépett népfölkelő főorvossá.

Katonai előléptetések. Sz. Benedek Gyula népfőlkelő hadnagyot, a ki a múlt héten az olasz harctérről mint üdülő beteg hazatérve itthon tartózkodott most a napokban, 1915. évi nov. 1-től kezdődő ranggal főhadnaggyá léptette elő a király.

Ifj. Rónay Gyula tart. tüzérhadnagy, Rónay Gyula takarékpénztári könyvelő fia, ki a háboru kezdete óta a harctéren volt s jelenleg az olasz fronton van, főhadnaggyá lett előléptetve.

Fényes siker. Léván a Reviczky-társaság folyó hó 11-én tartotta XXIX. estéjét, mely mint a „Bars” című lapban olvassuk, egyike volt a legértelmesebb és legsikerültebb estélyeknek. A városunkbeli Biszterszky Aranka, az orsz. zeneakadémia szép tehetségű, pompás hangnnyal és kiváló zenei tudással bíró 3. éves növendéke is szerepelt az estélyen, s közreműködésével fényes sikert aratott. Először Puccininek a „Pillangó kisasszony” című operájából a „Madame Bateffit”, — utána Franz: „Megjött a párom” című, végül közkívánatra Székács Aladár: „Szentmiklósi posta” című darabját énekelte a Cziczka Angela precíz és diszkrét zongorakíséretével. „A kedves budapesti vendég — mint a nevezett lap írja — üde, csengő, kellemes és iskolázott szoprán hangjával s bájos énekével valóban elbűvölte a nagyszámú közönséget, mely elismerésének és őszinte tetszésének zajos tapsokban adott kifejezést.”

Szabadságon. Az északi harctérről, Volhyniából Gaál Endre egészségügyi zászlós, az arany érdemkereszt, az ezüst vitézségi érem és Vöröskereszt ezüst érem tulajdonosa haza érkezett, két heti szabadságot töltött itthon. — Sáfrány Ödön egészségügyi zászlós is az orosz harctérről visszaérkezett a losonci 25. gyalogezredhez. — Necsizták János posta- és távirtdai tisztviselő, ki szintén a harctéren tesz szolgálatot, múlt héten Dünaburg-mellől hazaérkezett szabadságra.

Kitüntetett orvos. Főgimnáziumunk volt jeles növendéke, a megyénkbeli származású dr. Wiesinger Frigyes népfőlkelő főorvos a dr. Gergő törzsorvos sebészeti osztályánál az ellenségkel szemben tanúsított kitünő és önfeláldozó szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján lett kitüntetve.

Kitüntetett mérnök. A Rimaszombat-poltári vasútépítésnél működött Barcza Dezső államvasuti mérnök a háboruban teljesített kitünő szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján lett kitüntetve.

Előléptetés. A 80 ik cs. és kir. gyalogezrednél febr. 1-ével őrnagyokká lettek: Köhler Károly, Illing Arthur és Zeus Vilmos századosok, Turcsánszki József tart. hadnagy pedig főhadnaggyá lépett elő; ugyancsak főhadnaggy lett az 5 ik cs. és kir. gyalogezrednél: Szuzevich Sándor tart. hadnagy.

Vitézségi érem. Schwirián János dobsinai származású 16. honvédegyezredbeli tart. zászlós az ellenségkel szemben tanúsított hősi magatartásáért 1. oszt. ezüst vitézségi éremmel lett kitüntetve.

A hadiadó felszólamlási bizottságának elnöke. A belügyminiszter 4138. eln. számú rendeletével dr. Radvánszky György cs. és kir. kamarás, sajtószármányai földbirtokost a Rimaszombatban székelő s Gömör-Kishontvármegye területén az 1916 ik évben működő hadiadó felszólamlási bizottság elnökévé nevezte ki. Az elnökhelyettes és 3 bizottsági tag kinevezését a pénzügyminiszter fogja eszközölni, három tagot pedig a vármegye bizottsága választ az e hó 26 iki rendkívüli közgyűlésén.

Eskütétel. Folyó hó 13-án reggel 7 órakor kivonult a 80 asok menetzászlóaljja a zeneszó hangjai mellett az Erzsébetterre s szemben a róm. kath. templommal elhelyezett. Pontban 7 órakor megérkezett Nechvatal János ezredes, a 80-asok ezredparancsnoka, kinek a jelentést Friese százados, a menetzászlóalj parancsnoka azonnal beadta. — A jelentés beadása után Nechvatal János ezredes intézett egy lelkesítő beszédet a katonákhoz, előbb hosszasan németül, majd később lengyel nyelven. — Lelkes szavait a szintén katonáknak Bacsinszky hadnagy tolmácsolta, — mely után a Gotterhalte

hangjai mellett háromszoros „Hurrá” t kiállítottak ő Felségére a legfelsőbb hadúr, majd harsány „Imához” vezénylés hallatszott s a zene az imát játszotta. — E megható jelenet után az egész menetzászlóalj elvonult az ezredparancsnok előtt s a zene vig. nótái mellett vonultak ki a vasuti állomásra.

Halálozások. Lehoczky Márton helybeli kir. ügyész és családját mélyen lesújtó gyászeset érte, amennyiben nemeslelkű, gyöngéden szerető felesége: királylehotai Lehoczky Mártonné szül. básti és egyházsbásti Báthly Sarolta folyó hó 16-án 31 éves korában, boldog házassága 7 ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A műveltlelkű, kedves fiatal asszony korai halála széles körökben kelt őszinte, mély részvétet, mert a kik ismerték őt, méltán szerették. A bánattól mélyen sujtott férjén kívül bájos két kis gyermeke: Sárika és Erzsike, továbbá atyja: Báthly Dezső és anyja született Fellner Irma, négy testvére: Endre, Aranka, Zoltán és László, apósa Báthly Bertalan és kiterjedt rokonság gyászolja a korán elhunyt kedves halottat, kinek hült tetemeit folyó hó 18-án a város intelligens közönségének impozáns részvétel mellett helyezték örök nyugalomra. A gyászszertartást Széman Endre prepplébános végezte.

Palecsko Lajos putnoki takarékpénztári főpénztáros, folyó hó 12-ikén 52 éves korában, házassága 24. évében hosszas szenvedés után meghalt Putnokon. Özvegye: szül. Kálniczky Vilma, apósa Kálniczky Endre, továbbá kiterjedt rokonság gyászolja az elhunytat, kinek halála mély részvétet keltett s kinek hült tetemeit folyó hó 14-én helyezték örök nyugalomra nagy részvétel mellett Putnokon.

Hajdusik András helybeli cipész folyó hó 12-én 36 éves korában hosszas betegség után elhunyt. 14-én temették.

Tiszolczon özv. Niemtzik Josefín szül. Krupetz folyó hó 15-én 76 éves korában elhunyt. 18-án temették nagy részvétel mellett az elhunytat, ki a Setina családdal közeli rokonságban állott.

Temetkezési egylet gyűlése. A polgári olvasóköri védnöksége alatt álló temetkezési egylet folyó hó 13-án id. Rábely Miklós elnöklésével választmányi ülést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vették s elhatározták, hogy az évi rendes közgyűlést márczius hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartják meg a polgári olvasóköri helyiségében.

Elhunyt katonák. A Vörös Kereszt egylet itteni kórházában f. hó 15-én elhunyt a harctérről még mult ősszel súlyos sebesüléssel idekerült Wassilie Milán cs. és kir. 29-ik gyalogezredbeli katona, ki Torontálmegye Dinyés községéből származott, 32 éves volt.

A 80-ik cs. és kir. gyalogezrednél Rezsus Miklós 31 éves népfőlkelő f. hó 15-én meghalt. 17-én temették katonai dísszel.

A vármegyei közkórházban Hudyma Dimytro 80. cs. és kir. gyalogezredbeli 20 éves, Trosciance (Galiczia) községbeli katona folyó hó 19-én, Antofijczuk Stefan 18 éves, 80. gyalogezredbeli, (Bukovina) Stadn községbeli születési közkatona folyó hó 18-án elhunyt tüdővészben. Holnap temetik.

Az írásvizsgák e hónapban kezdődnek a vármegyében. A legújabb választói törvény értelmében országgyűlési képviselőválasztói joggal bírnak azok is, akik életüknek 30 ik évét betöltötték, legalább 20 korona adót fizetnek s iskolai bizonyítvány híján az arra kiküldött bizottság előtt igazolják, hogy írni és olvasni tudnak. Ilyen bizottságok minden járásban és minden rendezett tanácsu városban működnek s a közigazgatási bizottság küldi ki azokat. — A törvény értelmében e bizottságok minden év február havában ülnek össze, a közigazgatási hatóságok pedig felszólítják a lakosságot, hogy azok, akiknek írás-olvasástudásukat igazolniuk kell, a bizottságok előtt jelenjenek meg. Az 1914. év folyamán már működtek a bizottságok, a mult évben szüneteltek, ez évben azonban ismét működésbe lépnek, még pedig e hó folyamán. Körülbelül egy hónappal ezelőtt adta ki a kormány az erre vonatkozó rendeletet s a legutóbbi közigazgatási bizottsági ülés ennek értelmében intézke-

dett is. — A kiadott miniszteri rendelet értelmében az 1916. és 1917. évre a vizsgáló bizottságok tagjai: a városok polgármesterei, a járások főszolgabírái, kinevezett alelnökök, közigazgatási és tanügyi tagok.

Jótekonyczélú műsoros estély. A besztercebányai izraelita leányegylet szép eredménnyel áldozott a jótekonyság oltárán, midőn a 16-os honvédezedred rokkant vitézei javára mult szombaton este a „Kereskedők és Iparosok Egylet”-nek helyiségében jótekonny kabarét rendezett, amely, mint ennek az egyletnek minden vállalkozása, kitünően sikerült. A rendezőség, melynek élén a városunkból származó Dr. Hozelitz Árpád ügyvéd, tart. hadapród, az egylet agilis elnöknője Keppich Hermanné és főként Tyroler Erzsike állottak, valóban fáradságtalan tevékenységet fejtett ki. A műsor első száma Gábor Andornak a mai korból vett aktuális drámai vázlata „Az ügynök” volt, amelynek főszerepét igazán művészi kidolgozással alakította Dr. Hozelitz Árpád ki mesteri ügyességgel mutatott be még jellemverseket is, s kinek páratlan előadói képessége nem első ízben ragadta el a közönséget.

Ezüst signum laudis. A király meghagyta, hogy Sándor Gerő 5. honvédehuzár-vezredbeli tartalékos hadnagynak a legfelsőbb elismerés újlag tudtul adassék.

Adományok a Vöröskeresztnek. Teschler Emil dobsinai illetőségű gratzeni lakos folyó évi január hó 15-én városunk pénztárába 23—916. letétnapló tétel alatt 100, azaz egy száz korona jótekonny adományt fizetett be a helybeli Vöröskereszt egylet részére.

Rezet vasért adományoztak: Dr. Kovács Lászlóné, Matolcsy Pálné, Schmal Gyuláné, dr. Soldos Béláné, dr. Krausz Gyuláné, Róth Ignáczné, dr. Lusztig Sándorné, Kathona nővérek, Léay Istvánné, özv. Keviczky Béláné (Putnok.)

Hirek orosz fogságból. Moldvay Bertalan, volt itteni, majd rimaszécsi pénzügyi tisztviselő, kinek holt híre költötték, most hirt adott magáról, mint hadifogoly. — Sógórához, Sebő Istvánhoz küldött levelező-lapon tudatja, hogy Pjetchanka nevű orosz községben van és jól érzi magát. — Ugyancsak orosz fogságból olvastunk hirt e napokban a fővárosi újságokban. 1915. IX. 19. jelzéssel egy tábori lapon Seidner Ernő orvosjelölt Moszkvából Kolozsvárra küldött lapot irt alá. Bécsből 1916. jan. 17-én továbbították a lapot Kolozsvárra.

Kitüntetett gömöri vasutas. A roznyói származású Hajcsi Barnabás a MÁV. központi üzletvezetőségének mérnöke a háborúval kapcsolatos kiváló szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapta.

Villamossági közgyűlés. A sajtóvilági villamossági részvénytársaság, mely Roznyó és vidéke villamvilágítását látja el, e hó 23-án d. u. 3 órakor tartja Kubinyi Géza elnökle alatt Budapesten rendes évi közgyűlését, melynek tárgysorozatán az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésén, a zárószámadás előterjesztésén, az igazgatóság és a felügyelőbizottság választásán kívül a társaság székhelyének Roznyóra való áthelyezése s az alapszabályok módosítása is szerepel. A társaság mérlege tiszta jövedelemképen 12070 korona 62 fillért mutat ki az elmúlt esztendőről.

Apolló-színház. Mult héten ismét élénk hete volt az Apolló-színháznak. Szerdán érdekes Henny Porten képet láttunk, szombaton pedig Psylander-est volt. Ma, vasárnap is válogatott és élvezetes műsor várja a közönséget, mely mult héten is nagy számmal jelent meg a mozi-ban és élvezte a gyönyörű filmeket.

Adományok. A „Vörös kereszt” egylet céljaira újabban a következő szives adományokat vettük:

Penzbeliek: Szabó Károlyné — Guszona — 3 korona. Városi tanácstól a háboruba vonultak családtagjai által a hadisegély fizetésénél gyűjtött fillérek 20 korona 90 fillér.

Természetben: Fejes Józsefné — Kisgömöri 12 drb tojás, Vármegyei kaszinó 29 tarok — 6 magyar kártya, Gorta András — Perjése — 10 drb tojás, Kovács Györgyné — Perjése — 6 drb tojás. — Hálás köszönettel nyugtázza az elnökség.

Kitüntetés. A 3. oszt. katonai érdemkeresztet kapták az ellenség előtt elesett *Chatel Jenő*, *Hell Ferencz*, *Desseuffy Tibor* és *Kajaba Géza* 16. honvédegyalozredbeli főhadnagyok. Az ellenség előtt elesett *Lenkey László* 16. honvédegyalozredbeli tart. zászlós pedig a 2. oszt. ezüst vitézségi éremmel lett kitüntetve.

Választmányi ülés. A rimaszombati Polgári Olvasókör választmánya folyó hó 12 én *Szabó József* elnöklésével ülést tartott, melyen leginkább a nagymennyiségű tagdíjhátralékok behajtása foglalkoztatta a választmányt. Közgyűlést ez idén sem tart a polgári olvasókör. A számvizsgáló bizottság jelentése tudomásul vétetett.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik a galicziái harczterén hősi halált halt szeretett jó fiunk elvesztése fölötti bánatunkban fájdalmainkat enyhíteni s a végtisztességen megjelenni szívesek voltak, ez uton hálás köszönetünket fejezzük ki. Rimaszombat—Komárom, 1916. február hó 18.

Konratovich Elek és családja

Térzene. A 80. cs. és kir. gyalozred zenekara mult vasárnap délelőtt fél 12 től fél 1 ig az Erzsébet-terén játszott. A térzenének pompás idő kedvezett és sok hallgatója volt.

Hangverseny. A cs. és kir. 80. honvédegyalozred zenekara a Hungaria vendéglőben mult héten, szombaton tartotta meg hangversenyét nagy érdeklődés mellett. Folyó hó 16 án délután pedig a vörös kereszt egyesület kórházában a sebesült és beteg katonák szórakoztatása céljából rendezett sikerült hangversenyt.

Közgazdaság.

A „Gömör-Kishont” közgazdasági rovata.

Gól Pista t. barátomat a napokban megkértem arra, hogy nyisson a „Gömör-Kishont”-ban *közgazdasági rovatot*. — A boldogabb békes időkben talán felesleges része volna ez a főleg társadalmi kérdésekkel foglalkozó lap hasábjának, ma azonban ezen fejezet alá kerülő dolgok hatványozott mértékben érdeklik a publikumot, nemcsak a termelőt, de a fogyasztót is. — Ma mindenki szívszorongva várja, minő lesz a jövő gazdasági esztendő! Ebből aztán következik, hogy a nagyközönséget most minden olyan intézkedés és kormány vagy közigazgatási rendelet is melegen érdekli, amely összefüggésben van a termés biztosításával. — Pedig nincsen nap, mely a nélkül volna el, hogy gazdasági termeléssel szorosan összefüggő kormányrendelet ne látna napvilágot. A „Gömör-Kishont” közgazdasági rovatának nem lehet célja a közérdekű kormány- vagy közigazgatási rendeleteket szó szerint leközölni, erre szolgál a vármegyei „Hivatalos Lap”, hanem igenis fontos és szükséges célú vélünk szolgálni az által, ha ezen rendeleteket érthető rövid formában ismertetjük s főleg arról tájékoztatjuk lapunk t. olvasóit, hogy ezen rendeletek végrehajtására vármegyénkben minő intézkedések tétettek.

A megye gazdaközönségének sajtóorgánuma a vármegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye — épen a háboru által teremtett akadályok folytán — havonta csak egyszer jelenhet meg, ez által sok rendeletet vagy intézkedést csak elkésztetten hozhat a gazdaközönség tudomására, szükséges tehát, hogy egy sokkal rövidebb időközökben megjelenő más megyei lap is *kimondottan* egy külön rovatban foglalja közre az aktuális gazdasági kérdésekkel.

A kormány- és közigazgatási rendeletek és intézkedések ismertetésén kívül megemlékezünk a mezőgazdasági és kereskedelmi érdekképviseleti szerveink, (gazdasági egyesület, kereskedelmi kamara) pénzügyintézeteink stb. működéséről is.

A „Gömör-Kishont” szerkesztősége kétségtelenül hasznos szolgálatot tesz a lap olvasóinak az által, hogy a *közgazdasági rovatnak* helyt engedett, őszinte köszönet érte, de köszönet illeti a lap érdemekben gazdag kiadóját is, a ki annak érdekében a mai nehéz viszonyok között is meghoz minden áldozatot.

Fodor Jenő,
gazdasági egyesületi titkár.

A putnoki háztartási iskola.

A magyar kir. földmivelésügyi miniszter Putnokon háztartási iskolát tart fenn. Ennek a háboru előtt is nagy jelentősége volt, a háboruval még sokszorososan fokozódott. Napjaink eseményei fényesen igazolják ama törekvések helyességét, melyek Magyarország leányait a házi tüzhely körül a háztartás teendőibe kívánják bevezetni, hogy korunk hirtelen reánk zuhant terheit elviselhesük, és hogy leányaink a szó nemes és valódi értelmében, feleségei lehessenek a létérti küzdelem hazában titáni küzdelmet vívó férjeiknek.

A nagy drágasággal kapcsolatban csaknem minden nap történhetik hivatkozás Németországra, és nem hiába. Ugyan ekkor azonban nem szabad megfélemlenünk ama józan takarékoságról, a háztartás nehézségeinek leküzdéséről, amelylyel a német háztartás körül már régen találkozunk. Ott régóta állanak fenn háztartási iskolák, a melyeket tömegesen keresnek fel a legelőkelőbb német családok leányai. Ezen iskolákat hazánkban is nem csak egy uri lány kereste fel. Azonban az a nagy költség a mivel a külföldi tanítatás jár, nem mindenkinek adatott meg. Ép azért nagy hiányt pótol a putnoki háztartási iskola, a melynek létezésén nekünk gömörmegyeieknek többszörös okunk van örülni.

Ezen iskolákban a legközelebbi tanfolyam márczius 1-én veszi kezdetét és tart 3 hónapig. Ennek befejezte után újabb 3—3 hónapos tanfolyamok nyílnak meg, a melyekről a földmiv. miniszter külön rendeletileg fog intézkedni.

A tanítás elméleti és gyakorlati. Az elmélet tárgyai: háztartás, egészségügy, gyermek nevelés és ápolás, beteg ápolás, tejgazdaság, baromfitenyésztés és hizlalás, sertéstenyésztés és hizlalás, konyhakertészet.

A gyakorlat elsajátítása céljaiból a növények az intézet háztartásában és gazdaságában minden munkát a tanítónők felügyelete alatt maguk végeznek.

Főznek, takarítanak, mosnak, vasalnak, a teheneket fejik és etetik, a kertet művelik, továbbá ruhát és fehérneműt szabnak, varrnak.

Hogy mily fontosok ezen munkáknak elsajátítása minden lányra nézve, azt ma fölösleges hangoztatnunk.

Növényekről 14. éven felüli leányokat vesznek fel, a kik az intézetben bent lakást kapnak. Részletesebb felvilágosítást az intézet vezetősége Putnokról készséggel nyújt. Sz. M.

Az osztályozandó lovak ára. Nagy sérelme volt gazdaközönségünknek, hogy az eddigi loosztályozáson a besorozott lovak szabványos árai alul maradtak a rendes forgalmi áron. Hogy ez a visszás helyzet a jövőben megváltozik, arról a vármegye főispánjának következő felhívása biztosít: „A Honvédelmi miniszter ur önmagyméltósága ez évi február hó 9 én 2192—20 b. eln. szám alatt a törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, mely szerint az e 15 én kezdődő loosztályozás alkalmával az osztályozott lovak becsára a *jelenlegi tényleges áraknak* megfelelően állapítandó meg. Tekintettel arra, hogy ezen rendelkezés a gazdaközönség régi sérelmeit van hivatva jóvátenni, a kormánynak ezen a gazdasági helyzetet megértő intézkedését ezuton is közlöm a kormányzatomra bízott vármegyei gazdaközönségével. Rimaszombat, 1916. február 15. *Kubinyi Géza*, főispán.”

Elrejtett készletek Gömörben. Az ismert miniszteri rendelet értelmében erélyes kutatást indított a pénzügyőrség és csendőrség az elrejtett készletek felderítése iránt. Ugy értesülünk, hogy *több helyen a megyében akadnak elrejtett feleslegek*, ezeket elkobozták s az illetők ellen kihágási eljárást helyeztek folyamatba, melynek során igen érzékeny büntetés vár a kicsinyesen gondolkozó emberekre. Módukban lesz a közel jövőben névszerint felsorolnunk mindazokat, akiknél elrejtett felesleg találtak.

Közerő kirendelése. A földmivelésügyi miniszter 70484—916. számú rendeletével felhatalmazta *Lukács Géza* alispánt arra, hogy a tavaszi és nyári mezőgazdasági munkálatok biztosítása céljából a közerőt kirendelhesse és

egyéb szolgáltatásokat elrendelhesse. A szolgáltatások díjazása 50 százalékkal több, mint a napszám vagy szakmány szerinti díjazás a háboru előtt átlagban volt.

Állati takarmánymagvak beszerzése. A vármegyei vetőmagellenőrző bizottsághoz bejelentett állati takarmánymag (lóhere, lucerna, búkköny, répa stb.) rendeléseket a bizottság a vármegyei gazdasági egyesület áruosztálya útján effektuálja. Szigorú ellenőrzést gyakorol azonban arra, hogy csak a legjobb minőségű magvak szállíttassanak.

Fagyapot gyártás. A hadvezetőség a hadiszolgáltatási törvény alapján elrendelte, hogy rimakokovai *Knöppfer* Károly rimakokovai fagyapot gyára üzemben tartassék, mivel fagyapotra a lövészárkok kibélelése szempontjából nagy szükség van.

Rendkívüli fahasználatok. A vármegyei közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága a melléti ág. h. ev. egyház 27 kat. hold erdejében a Pelsőcz község „nagyhegyi” erdejében 1071 kat. holdon rendkívüli fahasználatot engedélyezett.

Gazdasági gyűlések. A gömörvármegyei gazdasági egyesület gép-, áru- és vetőmagértékesítő szövetkezete e hó 23 án délelőtt 10 órakor Rimaszombatban évi rendes közgyűlést tartja.

A vármegyei gazdasági egyesület igazgatóválasztmánya folyó hó 21-ikén d. e. 10 órakor Tornalján gyűlést tart, melynek tárgysorozatán a bikavásárok rendezése, a legelőterületek kihasználása s több közérdekű ügy szerepel.

Tenyészkanczák törzskönyvezése a nemrégiben megalakult tájfajta lótenyésztő egyesület által folyik. Már eddig közel 500 db tenyészkancza vétetett fel. A legközelebbi törzskönyvezések: február 20 án d. e. 9 órakor Zádorfalván, d. u. 2 órakor Bánrévén, február hó 21-én d. e. fél 8 órakor Tornalján, d. u. 2 órakor Pelsőczön, február hó 21-én d. e. 8 órakor Rozsnyón.

Tenyészbikavásárok. A gömörkishontvármegyei gazdasági egyesület folyó évi márczius hó folyamán fogja megtartani tenyészbikavásárjait. Az erre vonatkozó hirdetmény és bejelentési felhívás a jövő hét folyamán lesz a tenyésztőknek szétküldve.

Rézgalicz szükséglet biztosítása. A földmivelésügyi miniszter gondoskodott megfelelő mennyiségű rézgaliczról. A miniszter állapítja meg, hogy egyes vármegyék kontingensét, melyet az alispánok osztanak szét. Ugy értesülünk, vármegyénk 18 métermázsza rézgaliczot fog kapni.

CSARNOK.

Fuccsba ment terv.

A fiam irt a harczteréről
Tréfás hangú levél,
Hogy fehérneműt, fuszeklit
Már husszor is cserélt.

De azért a bajadérok
Rajta úgy lejtének,
Mint táncziskolákban holmi
Fürge táncz mesterek.

— „Ördög adta!” — kiáltottam, —
„Anyjuk, itt tenni kell,
Különbén a tüzer fiunk
Csiklandva pusztul el!”

Hozz öt kiló „Szanitész-port,”
Pénzünk elég maradt...
Húsert speczerájért nálunk
Fizetni nem divat.”

Végre megjött az anyjukom,
Majd megszakadt belé,
Mig azt a sok medicinát
Hazáig czipelé.

„Itt a ferslóg, pakkoljuk be,
Postára én megyek;
Ne mondják, hogy a hazáért
Tenni mitsem teszek!”

„Csés jónapot!” — köszöntöttem
A csomagkezelőt,
Bár — úgy tudom — sosem láttam
Ő kelmét azelőtt.

Azzal átnyújtottam neki
A nehéz csomagot;
Nézte, betűzte az írást
S mindegyre mormogott.

— „A cím rosszul van írva rá,
Moóron a pótüteg;
A harcztérre a kommandó
Majd onnan küldi meg.“

— „Hohó, uram, hisz' rajt' van a
Tábori posta szám;
A maga véleményét hát
Ne oktrojálja rám!“

Hogy hajba ne kapjunk, legott
Főnökhöz mentem én,
Persze a nagy ferslógót is
Magammal cipelém.

Mikor átlépni akarom
A főúr küszöbét,
Megbotlám, s így a lábáról
Majd levertem szegényt.

— „Ezer gránát, srappnell, bomba!“
Tört ki a főnök úr!
Azt hittem panganétjával
Rögvest keresztbe szúr.

— „Pardon, mosszió szüszpandü,
Hadartam rémesen, —
„Otthon nem álmodám, hogy itt
Az ajtón beesem.

Katonai ügyosztályon
Azt mondák énnekem:
Harczba küldendő pakkomat
Imigy kell czimzenem.“

— „Hm, hm,“ — mosolygott a főnök, —
„Hiszi ám a piszi!
Városházán nem tudnak mást,
Csak adót vetni ki.

Czimezze Moórra csak, uram,
Ott van a pótüteg;
A harcztérre a kommandó
Majd onnan küldi meg.“

Felkaptam hát a ferslógót
S mentem lihegve el,
Otthon az újra irt czímet
Ragasztám nyomba' fel.

Azzal hurczolkodám vissza,
Csurgott rólam a víz
Szólt a postás: Így már helyes,
Hogy enné meg az iz!

Egy korona s néhány fillért
Fizettem érte benn,
Sebaj, hadd lássák, hogy ki a
Valódi dzsentlemen!

És míg haza bandukoltam,
Boldogan suttogám:
Szegény fiam a harcztéren
Majd gondol áldva rám.

Hát egyszer csak (hetek mulva)
Postás uram belép,
Azaz... vigyorogva toltá
Előbb be a fejt.

„No kiáltám, — hozta Isten!
Választ küldtek talán?
Elpusztult a sok bajadér
A menykő nagy csatán?!...“

Hunyorgatott és azt mondá:
Nem történt semmi más,
Visszajött a pakk, mivelhogy
A cím vala hibás.

„Tyühü!“ kiálltattam nagyot, —
„Ez oszt' a szép dolog!
Apró ballerínák helyett
Csizmediát fogok!“

... Rádásul jött a harcztérről
Másnap a bús levél:
„Csont, bőr vagyok, édes apám,
Nincs bennem cseppnyi vér!...“

Az anyjuk sirt én meg nyögtem:
„Nincs benne cseppnyi vér!...“
Oh, átkozott legyen a sok
Csintalan — bajadér!“ *Paal Gyula.*

Szerkesztői üzenet.

Több körjegyző urnak. Illetékes helyről annak
kijelentését bírnak, hogy a községi előfizetések elszámolá-
sára elegendő a postai feladó vévénynek a községi szám-
adásokhoz való csatolása.

M. M. Budapest. 1. Egy részét felhasználjuk. 2.
Nem előfizetünk. 3. Az említett ügyben szerkesztőnk magán-
levelet fog írni.
Stella C. Cordis Beneschau. Köszönet a szíves
megemlékezésért.
P. A. Tiszolcz. Legnagyobb készséggel eleget tenne
a kiadóhivatal a kifejezett kérelemnek, de közelebbi idő-
pont meghatározást kér, mert a jelzett évfolyamokban nem
találják a közleményt.

Kiadó lakás

Tompa Mihály-utca 35. sz. ház
(magános udvar), mely 3 szoba, előszoba,
éléskamara s a szükséges mellékhelyisé-
gekből áll, vízvezeték és villanyvilágítás-
sal van berendezve, **május 1-től** kiadó.
Értekezhetni lehet **Domborovszky**
Istvánné tulajdonossal (Deák Ferencz-
utca 16. sz. a.) 1-3

Kiadó lakás

Koháry-utca 6. szám alatt egy
két és egy három szobából álló lakás
vizvezetékkel és villanyberendezéssel a
hozzátartozó mellékhelyiségekkel **folyó**
évi május hó elsejétől kiadó.

Eladó vagy kiadó lakás. 1-3

Négy szoba mellékhelyiségekkel és kerttel
Rimatomásfalva fő-ut 8. szám.
Értekezhetni lehet ugyanott naponta dél
előtt 10 óráig, délután 4 óráig.

Eladó

16 darab, nagyrészen február végére teljesen
lemalacozott javakorabeli **anyakocza**, to-
vábbá **20** darab szépen fejlett **éves kocza-
süldő**, 2 drb idegenvérű kansüldővel — kon-
dás hadbavonulása miatt — eladó.

Uzv. Hegyessy Sándorné Csoltó,
posta, vasutállomás: Gömörpanyit.

Kiadó lakás és bolthelyiség

Andrássy-utca 1. számu házban
egy szép, egészséges 3 szobás lakás és egy
bolthelyiség **azonnal is** bérbe vehető.
Értekezhetni: **Andrássi fényképészszel.** 14.*

Meghívó.

A „Garamvölgyi Takarékpénztár R.-T. Pohorellavasgyár“

1916. évi márczius hó 5-én d. u. 3 órakor saját helyiségében tartja meg

IX. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
2. Az 1915-ik évi zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-
bizottság jelentésével.
3. Nyereség felosztása.
4. A felmentvény megadása.
5. 3 igazgatósági póttag választása.
6. Indítványok.

Pohorellavasgyár, 1916. február hó 13-án.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen az alapszabályok 14. §-a értelmében a részvényes csak akkor szavazhat
érvényesen, ha részvénye legalább 30 nappal a közgyűlés előtt saját nevére iratott át.

13. §. A közgyűlésen csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés megtartása
előtt legalább 8 nappal az igazgatóságnál írásban benyújtattak.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált számadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság
jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében délelőtt 11 órától délutáni
1 óráig az érdekeltek által megtekinthetők.

MEGHIVÓ.

A Nyustyai Takarékpénztár Részvénytársaság

1916. évi márczius hó 10-én délelőtt
fél 12 órakor saját helyiségében tartja

XXX-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1915. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóvábagyása, felmentvény megadása és a nyereség felosztás iránt
határozathozatal.
3. Egy felügyelőbizottsági tag választása.
4. Indítványok.

Kelt Nyustyán, 1916. február hó 16-án.

Az igazgatóság.

A mérleg és a jelentések — a hivatalos órák alatt — az üzlethelyiségben naponta megtekinthetők.

Kiadó

4 szobás, egészséges uri lakás mellék-helyiségekkel. Mosókonyha, pinczék és fűstőlő. Villamos világítás és vízvezeték. Félholdas, termő gyümölcsös és konyhakert. **Május 1-től** 1200 korona.

Czim: a kiadóban. 2*

Kiadó lakás

Szijjártó-utca 49. szám alatti emeleti lakás, mely áll: 3 szoba, alkove, fürdő-szoba, konyha, éléskamara és mellék-helyiségekből, villanyvilágítás és vízvezetékekkel ellátva, folyó évi **május hó 1-től** bérbeadó. — Értekezhetni lehet **Rákóczy-utca 4. sz. alatt.**

Meghívó.

A Nagyrőczei Népbank Részvény-Társaság

1916. február hó 27-én d. u.

3 órakor saját helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak. *)

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése az intézet állásáról.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek alapján az igazgatóság és felügyelő-bizottság fölmentése.
3. Az osztalék megállapítása.
4. Igazgató és igazgatóság választása.
5. Felügyelő bizottság választása.
6. Alapszabályok módosítása.
7. Alapszabályszerű indítványok tárgyalása.

Nagyrőcze, 1916. februárius hó 5-én.

Az igazgatóság.

*) Az eredeti vagyonmérleg, a közgyűlés elé terjesztendő jelentések és javaslatok a keresk. törvény 198. § a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet helyiségében délelőtt 9—12 óráig megtekinthetők.

Meghívó.

A „TORNALJAI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1916. évi márczius hó 5-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében tarja

XLIII-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghívattak. — Tornalja, 1916. február hó 15-én.

Az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
4. Alapszabályszerűleg beadott indítványok tárgyalása.

A közgyűlés elé terjesztendő mérleg, az igazgatóság és felügyelő bizottsági jelentések és javaslatok, a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet hivatalos helyiségében délelőtt 9—12 óráig megtekinthetők.

Az alapszabályok 52. § a értelmében esetleges indítványok a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg írásban adandók be az igazgatósághoz.

Tartozik.

Mérleg-számla 1915. december 31-én.

Követel.

Vagyon	Egyenként		Összesen		Teher	Egyenként		Összesen	
	kor.	fill.	kor.	fill.		kor.	fill.	kor.	fill.
Készpénz:					Részvénytőke			400000	—
Pénztárkészlet	49201	11			Rendes tartalék	*200000	—		
Pénzügyintézeteknél elhelyezve	207028	02	256229	13	Rendkívüli tartalék	** 73862	84	273862	84
Kölcsönök:					Betétek			3601597	27
Váltókölcsön	1331102	92			Visszleszámitolt váltók			279887	59
Jelzálogkölcsön	1077325	21			Hitelezők			2279962	82
Törlesztési kölesön	513594	11			Átmeneti tételek			32186	10
Kötvénykölesön	387145	50			Nyereség			87368	25
Adósok folyószámlán	824144	60							
Hadikölcsön adósok	2103834	12	6237146	46					
Értékpapírok			357595	—					
Ingatlanok			40000	—	*Ezidei dotációval K 210000—				
Különbféle adósok			5364	12	**Ezidei dotációval K 8515448				
Átmeneti tételek			58530	16					
Összesen:			6954864	87	Összesen:			6954864	87

Tartozik.

Veszteség- és Nyereség-számla 1915. december 31-én.

Követel.

Költségek	Egyenként		Összesen		Jövedelmek	Egyenként		Összesen	
	kor.	fill.	kor.	fill.		kor.	fill.	kor.	fill.
Kifizetett kamatok			181461	78	Mult évről áthozott nyereség			17173	42
Adók, fizetések s egyéb költségek			73573	42	Kamat jövedelmek			336326	57
Leírások			43155	42	Különbféle jövedelmek és jutalékok			32058	88
Nyereség			87368	25					
Összesen:			385558	87	Összesen:			385558	87

Tornalja, 1915. évi december hó 31-én.

Góts Mihály, pénztárnok. Balázs Andor, igazgató. Tornallyay Zoltán, elnök. Dr. Radvánszky György, alelnök. Dr. Ferderber Jakab, Fodor Jenő, Dr. Gaál Gusztáv, Dr. Király Kálmán, Rothmann Ignác, Dr. Hámos László, Ifj. Hevessy László, Schwarcz Ede, Urszinyi Zsigmond ig. tagok.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Tornalja, 1916. február 15.

Moesz Miksa, f. biz. elnök. Soldos Árpád, Hevessy László, Hámos Árpád, Pazár Andor, Friedmann Mór, f. biz. tagok.